

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Климовича Александра Павловича

**«НОРМАТИВНОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ**

**В МОДЕРНИЗИРУЮЩИХСЯ ОБЩЕСТВАХ»,**

представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук.

Специальность 09.00.11 – Социальная философия.

В исследовании проводится анализ изменения нормативных и этических обоснований в процессе модернизации современных обществ. Актуальность избранной диссидентом темы не вызывает сомнений, так как отражает жизненно важные социальные процессы современности. Автор приходит к довольно оригинальным выводам, проясняющим динамику структуры моральных обоснований в перспективе основных модернизационных процессов.

В первую очередь раскрывается связь изменений нормативного регулирования под воздействием процесса рационализации. Показано, как меняется роль этического обоснования в процессе открытия табуизированных ценностных констант. Выводится важное следствие взаимосвязи процесса рационализации с необходимостью построения открытого нормативного дискурса, выступающего гарантом независимости аксиологического обоснования.

Во-вторых, делается оценка влияния процесса дифференциации на характер нормативных обоснований. Автор показывает, что в дифференцирующихся обществах происходит генерализация ценностей и неизбежное включение в функционал нормативного регулирования свойства алармирования, выполняющего роль межсистемного интегратора.

В-третьих, автором предпринят анализ влияния процесса индивидуализации на характер этических обоснований. Получен вывод, отражающий особую роль аксиологического ревизионизма в процессе построения индивидуальной свободы субъекта в условиях распространения дисциплинарных практик в современных обществах.

Новый, современный взгляд на проблему нормативного регулирования вызывает интерес специалистов в данной области науки. Результаты исследования могут быть использованы как для практических социологических исследований, так и для дальнейшего развития социально-философских теорий модернизации обществ. В работе профессионально применяются методы классических социологических теорий: дискурсивный анализ Хабермаса, теория рационального выбора Ролза, функциональная системная теория Лумана, дисциплинарный анализ Фуко. Умело совмещаются инструменты анализа практической философии Аристотеля, Канта, Гегеля с социально-философскими подходами Вебера, Дюркгейма, Парсонса.

Автореферат является полноценным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне. Работа

соответствует требованиям ВАК Минобрнауки России, и соискатель Климович Александр Павлович заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 - социальная философия.

Доктор философских наук, доцент,  
профессор кафедры философии, социологии и теологии,  
заместитель директора по научной работе ИИПиОН,  
ФГБОУ ВО «Липецкий государственный педагогический  
университет имени П.П. Семенова-Тян-Шанского»

кий ГЗ  
Д.А. Беляев  
Дмитрий Анастасьевич  
Беляев

Адрес: 398020, Россия, г. Липецк, ул. Ленина, д. 42  
Тел.: +7 4742 32-83-03  
Сайт: <http://lspu-lipetsk.ru/>  
e-mail: [sru@lspu-lipetsk.ru](mailto:sru@lspu-lipetsk.ru)

